

本钢调整产品结构向“新”字要效益

前三季度累计开发新产品49个,预计创效5000万元

本报讯 今年前三季度,鞍钢集团本钢集团有限公司在国家宏观调控政策对钢铁产能调整和“双碳”限电控能的双重背景下,依靠调整新产品研发方向与标准、构建新型研发机制体系,加快产品结构升级,累计开发新产品牌号49个,超额完成全年的创新计划,超量拿下新开发产品合同10.06万吨,预计创效5000万元,创下历史同期最高水平。

今年,本钢集团提前布局,充分发挥科技创新“主引擎”作用,明确产品研发方向,不断在做精做优产能上

下功夫,积极推进钢铁主导产品向高附加值供给端迈进。本钢板材研究院按照本钢集团的整体部署,以精准激励为引领,以创新机制为主线,重新建立新产品开发方向与标准,推动产品结构快速迭代。

本钢板材研究院作为本钢科创的先导,以市场为导向,先行一步,做到“现场”与“市场”两个融合,重点加强与销售系统的双向联动,实现了引领市场、推动销售、多创效益的预期效果。目前,通过个性化的精准市场开发,以“汽车梁”和“厢体用钢”为代

表的热轧汽车结构用钢实现强度级别系列化全覆盖,实现了“一材多用”向“一户多材”的转变。

本钢集团还通过五维度分析方法,对产品的效益指数、市场指数、爆发指数、产能指数、时间指数5个维度进行综合分析,并提出具体应对措施。以此为标准,对钢种进行系统分析和梳理,结合分析结论,对相应钢种进行转产或关停。在此基础上,精准核算成本,重点关注新研发产品的成本构成,为本钢国贸公司销售定价提供支持。

为奖优罚劣,科学构建新型研发绩效体系,本钢集团今年模拟市场利润考核,实行研发专项奖励和超额共享奖励。集团以研发创效为核心,以增产、降本、提质为抓手,遵循“效益量化、指标量化、工作量化、突出业绩”4个基本原则,按月对研发人员进行定量、定性考核。这一举措极大地激发了研发人员的工作热情,实现了研发向增效转变、“坐研”向“行研”转变,产品研发与市场融合度全面提高,企业的核心竞争力和品牌影响力大幅提升。

鲁娜 本报记者 丛焕宇

大连金普新区“三三三”机制解信访难题

本报讯 记者吕丽报道 11月23日,记者获悉,大连金普新区持续推进信访案件化解工作,截至目前,国有土地上房屋征收和城市房屋拆迁信访遗留问题、“回迁难”项目、房地领域“办证难”问题台账157件案件全部推动解决;5053名农民工工资偿还率达100%。

今年伊始,金普新区以“三级书记抓信访”为统领,以“事要解决”为核心,在全区开展领导干部“大接访”活动,建立并运行“三级干部联动、三种方式接访、三项考核督促”的“三三三”机制,调动和激发各级领导干部履行信访责任的积极性和主动性。年中,召开重点信访案件调度视频会议,面对面接访,听取专案汇报,现场推进问题解决。“大接访”活动开展以来,全区157名领导干部接访1200次,解决问题370个。

为力促信访案件“清仓见底”,金普新区407件案件全部由区领导包案。同时,党工委管委会主要负责人带头将办公桌“搬”到基层一线,从源头“把脉”,找当事人“问诊”,找准共性、重点攻坚。其中,国有土地上房屋征收和城市房屋拆迁信访遗留问题、“回迁难”项目、房地领域“办证难”问题台账157件案件全部解决;对于房地领域“烂尾”项目,及时导入司法程序;为5053名农民工补发工资4398万元,当期农民工工资偿还率达100%,为1.08万名劳动者追回欠薪1.06亿元。

此外,金普新区强化考核督促手段,通过督办通报、调度约谈等方式,从严落实包案责任。将“大接访”活动的开展情况和领导干部接访制度落实情况纳入年度绩效考核,对责任落实不到位、处理不及时的个人,实行“一票否决”,追究问责决不手软。

锦州科技型中小企业达342家

本报讯 记者崔治报道 今年,锦州市科技型中小企业数量再获突破。截至目前,注册总数达342家,其中,本年度新注册93家,比2020年增长37.3%。

近年来,锦州高度重视科技型中小企业培育工作,先后出台了《锦州市科技企业梯度培育工程实施方案(2020—2023年)》和《打造科技创新高地,建设良好科技生态,支撑锦州市产业振兴若干政策措施》等文件,扶持科技型中小企业快速成长。全市科技系统通过4项举措助推科技型中小企业成长:推动科技金融结合,完善科技企业培育投入体系;对接国内一流科技资源,用科技创新推动传统行业转型升级;建立“两库一平台”,对高成长型科技企业重点培育;启动包保工作机制,为科技企业创新发展排忧解难。

在去年的全市科技创新大会上,锦州发布了包括《锦州市科技创新三年行动计划》在内的“1+N”系列科技政策,明确了全市科技工作将以培育壮大科技企业群体为主线,聚焦企业成长的关键环节,实施六项专项行动,打造助力企业成长的科技生态。

辽阳推行小微企业简易开户服务

本报讯 记者严佩鑫报道 适当放宽开户条件,精简辅助身份证明材料……11月23日,记者获悉,辽阳市辖区20家银行机构陆续探索并落地推行简易开户服务,为小微企业、灵活就业群体等提供简易开户服务,提高开户效率,压缩开户时间,对开户用途合理且无明显理由怀疑客户开立账户从事违法犯罪活动的,实现应开尽开。

开立银行账户是小微企业开展生产经营的前提条件。中国人民银行辽阳市中心支行以专项推进、动态跟踪、督查暗访、调查研究、宣传

培训等形式,多措并举打好账户优化服务和风险防控工作“组合拳”,全面推行小微企业和灵活就业群体等简易开户服务,即在“风险为本”的原则下,适当放宽开户条件,精简辅助身份证明材料,根据客户身份识别程度设定账户功能,并对简易开立账户建立事前承诺、事中监测和事后跟踪服务管理的全生命周期管理机制。

目前,辽阳辖区银行机构营业网点均在大厅或醒目位置公示开户流程、服务标准、资费标准、办理时限及账户服务三级投诉咨询电话,落实服务监督,确保客户满意度不断提升。

丹东开展燃气灶具产品专项整治

本报讯 记者蔡晓华报道 为保障人民群众的生命财产安全,预防居民使用家用燃气灶具等产品时发生安全事故,从10月末至11月中旬,丹东市市场监督管理局在全市范围内开展燃气及家用燃气灶具等产品专项整治。

此次专项整治以生产、销售的家用燃气灶具、家用燃气快速热水器、燃气软管和家用燃气报警器等产品为检查对象,重点检查是否有产品质

量合格证明、形式实验报告(产品检验报告)、强制性产品认证证书,核实认证证书所记载的生产厂家、产品型号等信息是否和销售的产品一致。严防销售来历不明产品、“三无”产品以及以次充好等违法违规行为。

其间,市场监管部门共排查燃气灶具等经营企业217家,检查各类器具1000余台,未发现来历不明、“三无”产品、以次充好的家用燃气灶具和家用燃气热水器。

恒力石化液态二氧化碳实现出口

近日,在大连海关的监管下,恒力石化(大连)有限公司两件装有44吨二氧化碳的大型压缩存储罐经检验合格后,发往大连港集装箱码头,装船出口韩国。

液态二氧化碳是恒力石化新开拓的出口品种,可作为制冷剂,广泛应用于飞机、电子部件等低温试验,也可提高油井采收率及控制化学反应,气态下在碳酸软饮料、水处理工艺及食品保存等领域有诸多应用。

据统计,今年前10个月,大连长兴岛海关辖区企业累计出口二氧化碳2279.1吨,货值达366.2万元,企业效益持续提升。

于珊珊 本报记者 王荣琦 文 王琪 摄



“全域”变“全季” 告别半年闲 弓长岭唱响旅游“四季歌”

本报记者 许刚

“看天气预报明天要下雪,趁今天天儿好,赶紧带老人出来洗个温泉,再来尝尝汤河水库的胖头鱼头,解解馋。”11月20日,正逢双休日,来自沈阳的小李夫妇驱车带父母来到位于辽阳市弓长岭区汤河镇的汤河胖头鱼一条街。在以经营汤河滋补鱼头和全鱼宴著称的龙山渔村饭店,当一锅热气腾腾的胖头鱼头端上桌,全家人迫不及待地拿出手机拍起照来。

当日,汤河镇温泉一条街的大小温泉洗浴场所和温泉酒店都在准备迎接即将到来的冰雪旅游旺季;省旅游专业村瓦子沟村农家风情旅游区的农家院里,温暖舒适的火炕已经准备就绪;弓长岭国际温泉滑雪场正在紧张地筹备一年一度的冰雪节活动,

吸引省内外来游客的到来。以“岭岭藏宝、水水含金”的独特丰富旅游资源著称的弓长岭区,尽管受新冠肺炎疫情影响,目前游客还不是很多,但仍呈现出生机勃勃的发展态势。

近年来,弓长岭区坚持“旅游立区”战略,大力发展农业旅游,推出农林观光、农事体验、浪漫赏花、水果采摘、温泉冰雪等农业生态休闲游,形成了“旅游+农业现代化”的新业态。在打造全域旅游的基础上,按照“季季有活动、月月有惊喜”的思路,实现了全季旅游。区里适时推出“赏春花泡温泉春季之旅”“望星空品全羊夏日游”“亲采摘品鲜果秋日之歌”“品风味、看冬雪、过大年”的四季乡

村旅游项目,唱响了旅游“四季歌”。内容丰富多彩的休闲农业节庆活动,更是吸引了周边省市的众多宾客。

弓长岭区全域全季旅游战略的快速发展,让当地农民尝到了增收的甜头。辽阳樱桃休闲示范园负责人褚乃辉在辽阳地区率先“吃螃蟹”,把大连“美早樱桃”引入弓长岭。今年,采摘园推出樱桃采摘游,收益相当不错。褚乃辉兴奋地对记者说:“没想到第一年采摘游就这么受欢迎。明年,我要加大种植力度。”

辽宁普乐食品加工有限公司以经营水果罐头为主,创办人王丹去年从凤城回到老家弓长岭创业,从水果种植、罐头加工到水果采摘,再加上电商直播,一二三产业融合,发展势

头良好。

据弓长岭区农业农村局副局长吴敏介绍,3年来,弓长岭区休闲农业实现营收1.5亿元,平均增速达8%;休闲农业从业人数达5000人,其中农民从业人数达3500人;从业农民人均从休闲农业获得收入2万元。休闲农业与乡村旅游产业已覆盖全区所有乡镇,有力地促进了农民收入提高。

继去年获批国家第二批全域旅游示范区后,弓长岭区近日又传喜讯:农业农村部发布首批60个全国休闲农业重点县名单,弓长岭区作为我省两个人选者之一上榜。打破了东北旅游半年闲瓶颈的弓长岭,真正让“绿水青山”和“冰天雪地”变成了“金山银山”。

让春华秋实大地丰收成为不变的风景 ——朝阳市抓实抓好种植业保险工作促进乡村振兴纪实

由于受地域因素影响,作为农业大市,生活在朝阳这片土地上的人们不仅需要辛勤的劳作,还要依赖风调雨顺,才能五谷丰登。如果遇到灾害年景,就要承受相当的损失。2009年以来,朝阳市全面开展了种植业保险工作,减灾避害,让春华秋实、大地丰收成为农民不变的风景,让大凌河畔农民绽放的笑容更灿烂,凤山脚下农家的笑声更爽朗。

农民心中的“好靠山”

“种了几十年的地,自从有了农业保险,我们遭灾了就会得到赔偿,感谢政府和保险公司。”当从银行理赔一卡通中取出11840元赔付金时,朝阳市龙城区边杖子镇新房村农民孙某不禁感叹:“农业保险真是农民的‘好靠山’!”孙某家里种植玉米100亩,因遭遇干旱,玉米减产幅度较大。经龙城区专家组鉴定赔付后,孙某及时获得了中航安盟保险公司支付的赔款,他表示,赔偿金已超过玉米的种植成本,明年又可以放心地种地了。

在孙某及时获赔的背后,是朝阳市种植业保险服务“三农”的坚实脚步。自开展种植业保险以来,全市种植业保险承保品种由最初的普通玉米保险,增加了农业大灾、日光温室、玉米完全成本、食用菌保险,同时,扩大了种植业保险的覆盖面,玉米保险保障水平也由最初的每亩280元,提高到现在的最高每亩720元。

“三农”工作的“稳压器”

朝阳市地处北温带大陆性季风气候区,



市级专家组深入乡村进行玉米实地测产。(资料片)

北部干燥冷空气经常侵入,降水偏少,给农业生产、农民生活、农村发展带来了严峻挑战。

自2009年开始,朝阳市全面开展种植业政策性保险工作,以服务“三农”为宗旨,建立工作机制,完善基层网络,规范操作程序,落实种植业保险惠民政策,充分发挥种植业保险在稳定农业生产、防范化解农业生产风险、提高灾后恢复生产能力等方面的重要作用,推进了现代农业发展,促进了乡村振兴。

多年来,朝阳市农业农村局不断完善工作机制,制定出台了《朝阳市种植业保险工作方案》《朝阳市种植业保险条款》等一系列规范性文件,指导全市种植业保险工作,形成了完备的政策制度体系,为种植业保险工作有力、有序、有效推进奠定了坚实基础。同时,在各级

政府和相关部门的支持推动下,农业保险服务网点和队伍建设实现快速推进。目前,全市已成立了289个乡镇农业保险服务站和1378个村级农业保险服务点,并配备了与业务规模相适应的专业技术人员,指导开展农业保险业务,形成市、县、乡、村四级农业保险服务网络全覆盖,有力促进了全市农业保险规范、稳步、持续发展。

农业生产的“护航舰”

十多年来,朝阳市种植业保险种类不断丰富,由最初的普通玉米保险,增加了农业大灾保险、日光温室保险、玉米完全成本保险、食用菌保险,保险种类的增加,不但给广大农民更

多的选择,而且还扩大了种植业保险的覆盖范围。北票市和朝阳县自主开展了“保险+期货”保险,建平县开展了谷子保险试点等,这些创新为种植业保险工作的开展增添了新动力。

朝阳市严格执行农业、财政、银保监、保险经办机构联席会议制度,各部门和单位间密切配合,协同一致,有效保证了种植业保险工作的顺利实施,尤其是保险经办机构认真按照联席会议要求,积极开展工作,遇到大灾之年,主动担起责任,全力以赴开展理赔工作,为农民增收提供了保障。

2009年以来,朝阳市政策性种植业保险累计承保5012.1万亩,各级财政配套保费139844.64万元,累计理赔176352.63万元。种植业保险投保率逐年提升,由2009年的

85.11%提升到现在的94.12%以上。十几年来,种植业保险累计为全市近450万户家庭提供风险保障。

农业发展的“助推剂”

近年来,朝阳市农作物保障体系初步建立,特色农产品保险模式积极推进,在稳定农业生产、种植业结构调整、农业集约化等方面发挥了重要作用。

农业特色更加鲜明,种植业保险有效促进了结构调整。近年来,朝阳市逐步形成谷子、高粱、设施农业、食用菌、花卉等特色主导产业。其中设施蔬菜及食用菌生产发展迅速,每年增加2万亩以上,建平谷子、联合香菇、凌源花卉等极具地方特色的品种脱颖而出。

农民专业合作社发展提速增效,种植业保险加快推进了规模化经营。近年来,朝阳市土地流转较快,截至目前,全市共流转土地241.85万亩,种粮大户达到1374户,农民专业合作社达到8654家,其中,国家级示范社20家,省级示范社76家,市级示范社30家,农民专业合作社发展基本覆盖全市种植业的全部领域。

农业稳,则天下安;农业兴,则国家盛。回首过去,朝阳市种植业保险工作已走过13个春秋,造福了千家万户,成为广大农户拥护、各级政府支持的强农惠农重要举措,有效提升了农户和种植业生产抵御自然灾害的能力。展望未来,我们有理由相信,朝阳市种植业保险工作一定会取得新的成就,在防范农业灾害风险、转变农业发展方式、促进现代农业发展、提高农民收入方面发挥越来越重要的作用。

李鸿伟 孙国强